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Milí čtenáři, milí návštěvníci, 

tak jsme se dočkali… doba letních prázdnin, 

dovolených a výletů je opět tady a my se těšíme, 

že Vás přivítáme na některé z akcí, kterou 

připravujeme.  

Na hradě Sovinci se opět můžete těšit na bohatý 

kulturní program, kdy nebude jediný prázdninový 

víkend, který by se nenesl ve znamení zábavy, 

mušketýrů, kejklířů nebo strašidel. Na zámku 

v Bruntále si budete v červenci moci užít divadelní 

lechtivou letní komedii „Sex noci svatojánské“, která 

se odehraje pod širým nebem. Ujít si nesmíte nechat 

ani druhý ročník Letních slavností vína, které 

proběhnou v našem krásném zámeckém parku. 

Pozadu letos s programem nezůstane ani kosárna 

v Karlovicích. Už 15. července tam totiž proběhne 

slavnostní zahájení Dnů lidové architektury, v rámci 

něhož si návštěvníci budou moci zazpívat a zatančit 

u cimbálové muziky Opavští hudci. Nejen děti pak 

určitě zaujmou řemeslníci, kteří představí lidová 

řemesla jako např. kovářství, řezbářství, výrobu 

svíček či kroužkování. O čtrnáct dní později pak 

v areálu kosárny proběhne již tradiční akce Fajne 

léto na TECHNOTRASE. 

Naše letní aktivity se však neponesou jen v duchu 

zábavy, ale také v duchu tvrdé práce. Na bruntál-

ském zámku se totiž v těchto dnech rozjíždí 

rekonstrukce střechy, výměna oken a časem dojde 

 i na vnější fasádu. Na Sovinci budujeme novou 

čističku odpadních vod. Všechny tyto stavební práce 

jsou velice náročné, a proto Vás všechny prosím  

o shovívavost a respektování případných omezení 

pohybu. Věřte, že se všichni snažíme dělat maximum 

pro to, aby Vaše návštěva našich památek byla  

co nejméně narušována, ale zároveň dbáme  

na bezpečí Vás návštěvníků i pracovníků. 

 

Přeji Vám krásné a pohodové léto! 

 
Ema Havelková 

                                           ředitelka Muzea v Bruntále 

 

POZVÁNKA 

 MUZEUM BRUNTÁL 

28. 7. 2023 Divadlo na zámku 
Na nádvoří zámku Bruntál vystoupí Městské divadlo 

Rýmařov s lehkou letní komedií Woodyho Allena Sex noci 

svatojánské.  

 

26. 8. 2023 Slavnosti vína 
Také na druhém ročníku slavností se můžete těšit  
na ochutnávky dobrého vína, příjemnou muziku, dobré 
jídlo, a to vše v prostředí krásného zámeckého parku. 
 

15. 9. 2023 Zámecká noc 
Oblíbená akce v rámci níž proběhne slavnostní vernisáž 

výstavy „Mák“. Těšit se můžete i na další doprovodný 

program. Samozřejmostí jsou večerní prohlídky zámecké 

expozice (doporučujeme rezervaci).  

 

15. 9. 2023 – 28. 2. 2024 Mák 
Pokud milujete mák a bez škubánků s mákem  

si nedovedete představit život, pak vás jistě zujme,  

co všechno mák obsahuje a jak je prospěšný našemu 

zdraví. Výstava návštěvníky seznamuje s pěstováním máku 

v minulosti i současnosti. Přináší zajímavé informace  

o jeho tradičním zpracování a využití nejen v našem 

jídelníčku, ale i v moderní medicíně. Mák byl odjakživa 

považován za posvátnou a magickou rostlinu, jejíž 

symbolika se odráží v lidové tradici. Součástí výstavy jsou  

i makové obrazy a dekorace Marcely Šimečkové. Souběžně 

bude v zámecké kapli výstava prací žáků ZUŠ Bruntál 

spjatých s mákem. 

 

 
                                                                                                (JL) 
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 HRAD SOVINEC 

Do 31. 10. 2023 Kov•Žena•Kreativita 
Výstava významné česko-německé sochařky a designérky 

z kovu Christine Habermann von Hoch. 
 

5. – 9. 7.  2023 Sovinecký šperk 
Tradiční šperkařský jarmark, na kterém můžete obdivovat 

ukázky různých technik výroby šperků. Součástí jarmarku 

je i bohatý doprovodný program. 
 

1. – 4. 8. 2023 Ve stínu švédského lva 
Vilémův a Jánský bastion společně s dalšími prostory 

hradu přenesou návštěvníky do období třicetileté války. 

Na bastionech se budou pohybovat mušketýři ve svém 

ležení, dobový ranhojič atd. Každý den proběhnou 

komentované prohlídky ležení, výklad zaměřený  

na historii hradu v dané době a další doprovodný program. 

                                                                                              (MK) 

 

Výstava „Tajemství soli“ 
 

 
 

PUBLIKACE 
Pod horami prostřeno 
Knížka přináší informace o vývoj stravování a místních 

stravovacích zvyklostech v prostoru podhorských oblastí 

Bruntálska. Čtenář je seznámen s reáliemi rozmezí 

poloviny 13. století – poloviny 20. století na příkladech 

měst Bruntálu, Rýmařova, Andělské Hory a některých 

blízkých vesnic. Vlastní textová část se věnuje proměnám 

kultury bydlení, způsobu přípravy pokrmů, zvykům  

a způsobu běžného vesnického, městského a panského 

stolování. Závěrečná kapitola Recepty klade důraz  

na místní recepty, jako jsou omáčky (švestková, hrušková), 

polévky (pivní, mandlová, švestková), zpracování masa 

nebo jídel s léčebnými účinky. Text je bohatě ilustrován. 

Knížka je určena především laické veřejnosti. 

 
      JL 

                                    

 

 

 KOSÁRNA KARLOVICE 
15. 7. 2023 Dny lidové architektury 
O víkendu 15. a 16. července 2023 proběhnou na kosárně 

v Karlovicích Dny lidové architektury MSK 2023. V sobotu 

15. července se můžete těšit na bohatý program v podobě 

ukázek tradičních řemesel i na několik workshopů. 

Vystupovat zde bude cimbálová muzika Opavští hudci  

a pro děti jsou připraveny řemeslné pohádky. Chybět 

nebude ani prodej stylových ručních výrobků. Po celý 

víkend budou na kosárně prohlídky zdarma. Záštitu nad 

akcí převzal ministr kultury ČR Martin Baxa a náměstek 

hejtmana Moravskoslezského kraje Lukáš Curylo. 
 

29. 7. 2023 Fajne léto 
Tradiční prázdninová akce na jedné ze zastávek 
TECHNOTRASY. Připraven je bohatý doprovodný program 
v podobě her a soutěží, který je určen všem bez rozdílu 
věku. Akce se koná ve spolupráci se SVČ Bruntál. 
                                                                                               (PH) 
 
Sůl je fenomén zasahující do mnoha odvětví lidského 
života, je důležitou surovinou pro potravinářský, ale i pro 
chemický průmysl. Je důležitá při konzervaci potravin,  
při výrobě pečiva sůl zpevňuje lepek, v masném průmyslu 
zvyšuje vaznost masa a masných výrobků. Sůl je důležitá 
i pro fermentaci, kdy potlačuje růst nežádoucích 
mikroorganismů. Více než 70 % soli je využíváno  
v chemickém průmyslu. Mnoho chemikálií obsahuje sodík 
a chlor, tudíž je sůl řazena mezi nejdůležitější suroviny. Sůl 
dodnes hraje významnou roli také jako součást lázeňské 
péče. Výstava představí sůl jako chemický prvek a nerost, 
ochucovadlo ale i konzervant. Návštěvníci se mohou těšit 
na vzorky různých druhů soli, sbírku slánek či ukázky 
využití soli v běžném životě. 

Výstava potrvá do 1. 10. 2023.                                      (IS)    
 

nebo jídel s léčebnými účinky. Text je bohatě ilustrován. 

Knížka je určena především laické veřejnosti.               (IH) 
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 110 let od Průmyslové a živnostenské 
výstavy v Bruntále 
 

Koncem roku 1912 se v Bruntále začalo proslýchat, že 
v létě příštího roku se uskuteční velkolepá výstava pod 
taktovkou Živnostenského a průmyslového spolku. Město 
a spolek budou pořádat výstavu, jaká tu ještě nebyla. Čas 
výstavy byl pečlivě naplánován, a kdo by se tenkrát ptal, 
proč byl vybrán právě rok 1913, dostalo by se mu jasné 
odpovědi – podle nejnovějších bádání bylo zjištěno, že 
slavné město Bruntál toho roku oslaví rovných 700 let od 
založení. Budou se slavit narozeniny. Sice už začátkem 
roku 1913 vyvstaly jisté pochybnosti o přesnosti těchto 
zjištění, ale to už byly přípravy tak daleko, že se slavnost  
a výstava uskutečnily podle plánu. 
Do 20. května 1913 se předsednictvu výstavního výboru 
sešlo na 300 přihlášek. Mnohý z živnostníků a řemeslníků 
z Bruntálu, z blízka i daleka, se chtěl pochlubit a názorně 
představit svou firmu. V červnu se na plakátovacích 
stěnách objevil překrásný plakát od známého malíře 
Richarda Assmanna – všem na vědomost se dává, že se od 
15. do 31. srpna 1913 ve městě Bruntále bude konat 
přehlídka všeho, co moderní technika moderním 
měšťanům nabízí. Oslavu 700. výročí života města 
podtrhne i patronát samotného velmistra řádu 
německých rytířů arcivévody Evžena. 
Během července a srpna vyrostlo u Černého potoka 
výstaviště. Byly zde vybudovány dvě prostorné kryté haly. 
Jedna byla vztyčena za přispění velmistrovské správy, 
druhý pavilon o rozloze 400 m2 vybudoval pivovar ze 
Šternberku. Výstavní výbor vybral téměř 250 
vystavovatelů. Výstaviště bylo protkáno inženýrskými 
sítěmi. Později, po skončení výstavy byla zasíťovaná 
plocha rozparcelována a nabídnuta při výstavbě nových 
rodinných domků. Ostatně, ty stojí tam dodnes. 
V předvečer výstavy se město vyzdobilo jako nikdy před 
tím. Snad na všech domech vlály vlajky, každé okno se 
s příchodem večera rozzářilo a ulice svítily až do rána. 
Městem se proplétal slavnostní pochod s pochodněmi,  
a kdo se té noci ocitl na náměstí, mohl se potěšit 
nevídaným elektrickým osvětlením kašny. Nad její 
korouhvičkou   zářila číslice  „700“.   Město   vstoupilo   do  
nového, osmistého roku své existence. 

 

 

odborné pracovníky jako jsou historici, historici 
umění, znalci hmotné kultury, etnografové, 
archeologové a přírodovědci, jejichž náplní práce 
není jen výzkum, ale rovněž péče o sbírkové 
předměty v podobě správy depozitářů a vedení 
evidence. K péči o sbírkové předměty provozuje 
muzeum konzervátorskou dílnu s konzervátory, kteří 
sbírkové předměty odborně ošetřuji  
a připravují k vystavování. Ve spolupráci s výtvarníky 
a muzejním pedagogem, pak tito odborní pracovníci 
chystají výstavy, přednášky  
a další program pro širokou veřejnost. Nezbytní jsou 
pak v této věci také ochotní a milí průvodci, kteří 
přicházejí do přímého kontaktu s návštěvníky. 
 

Kromě muzejní sbírky pečuje Muzeum v Bruntále 

rovněž o tři památkové objekty – zámek Bruntál  

s parkem, hrad Sovinec a kosárnu v Karlovicích. 

K zámku Bruntál náleží jeho vnitřní vybavení, tzv. 

památkový fond, o nějž se muzeum rovněž stará. Ke 

správě objektů potřebuje muzeum samozřejmě další 

velmi důležité, ale návštěvníkům rovněž skryté, 

profese. Správce objektů, kastelána, vrátné, 

uklízečky, opraváře nebo zahradníka.  

Muzeum dále provozuje specializovanou muzejní 

knihovnu otevřenou pro veřejnost, která nabízí 

standardní knihovnické služby. Takže muzeum 

zaměstnává rovněž knihovníka.  

 

Všechny tyto činnosti pak zastřešuje ekonomické  

a marketinkové oddělení v čele s ředitelkou muzea. 

 

Konkrétnější náplň práce jednotlivých profesí 

v muzeu bude námětem dalších příspěvků v našem 

muzejním čtvrtletníku. 

 
 

 

 

Druhý den otevřel výstavu její protektor, arcivévoda Evžen 
Rakouský. Velmistr pronesl krátký pozdrav, předal slovo 
panu starostovi města Wenzelu Franzi Olbrichovi, zahrála 
hudba a podnik byl zahájen. Za slavobránou ústředního 
výstaviště na Květné ulici bylo k vidění snad vše, od 
špendlíku po lokomobilu (mobilní komplet parního kotle 
a parního stroje). Nechybělo pestrobarevné zahradnictví 
bratrů Skasiků z Opavy, stylový vodotrysk a altán coby 
reklama bruntálské parní pily Maxe Berla, naproti byl 
sestaven vzorový Mildnerův roubený vesnický dům. 
K odebrání ihned.  
Ve výstavní hale se předváděla Grohmanova železárna  
z Vrbna, vedle výrobce munice Röhlich z Bruntálu,  
svá tajemství odhalila bruntálská městská elektrárna, 
firma Krisch z Karlova prezentovala turbíny, obráběcí 
stroje a výdobytky přesného strojírenství vůbec. 
Připomněla se strojírna J. E. Sandera z Krnova, Tillgnerova 
celulózka z Glubčic a u cesty vrčela a pískala benzinová 
lokomobila. Celkem třicet vystavovatelů ve dvou halách. 
Další tři firmy vystavovalo nedaleko v budově ledního 
stadionu, na střelnici bruntálských ostrostřelců dalších 
šestnáct, v hostinci na Květné, tedy na protějším břehu 
Černého potoka, se čepovalo výstavní pivo a kolem dokola 
se otevřelo dalších čtrnáct stánků. V Jubilejním domě 
lákalo dalších čtyřicet podniků, v mateřské školce 
šestnáct, ve velkém sále hasičské zbrojnice třicet tři. 

 
Mnohé bylo k vidění také v nedávno dostavěné 
gymnaziální budově. Tady se vystavovalo ve dvou patrech. 
Poprvé si mohli bruntálští občané prohlédnout muzejní 
sbírky nového Městského muzea. Zabraly celé dvě učebny, 
a kdo měl dost minulosti, mohl zajít obdivovat dalších 
dvacet sedm stánků. Zbývající firmy, chlouba moderního 
textilnictví, se rozložily v tkalcovské škole.  
Čtyřikrát v bezprostřední blízkosti výstaviště nabízeli 
místní ostrostřelci soutěže ve střelbě na hliněné holuby. 
Movití zájemci si mohli zapůjčit automobil, a po mírném 
proškolení s ním mohli zakroužit okolo hlavního náměstí. 
Na železničním náspu nad střelnicí vystavěla stolárna 
Simanke velkou dřevěnou skluzavku. 
Výstava byla otevřena plných sedmnáct dní a byla 
ukončena 31. srpna 1913. Živnostenský spolek pak 
vystavoval ještě několikrát, například v roce 1930 byla 
samostatným tématem elektřina a její tiché služby. 
Velikosti a významu slavné Průmyslové však žádná 
z následujících výstav již nedosáhla.                                (IH) 
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Kurátorka přírodovědných sbírek  
a lesnictví Ing. Iveta Svobodová 
 
Přesto, že slovo kurátorka asociuje zcela jinou činnost, je 
mojí náplní práce starost o vše, co je spojeno v rámci 
Muzea v Bruntále s přírodou a s péčí o ni. Jedná se o velmi 
pestrou činnost a její hlavní náplní je přiblížit přírodu 
Bruntálska a Jeseníků lidem – návštěvníkům objektů 
Muzea v Bruntále. A to budováním stálých expozic, 
pořádáním krátkodobých výstav nebo pořádáním 
přednášek a programů pro školy a veřejnost, včetně 
prázdninového příměstského tábora.  
 
Populární se staly mé pravidelné „voňavé výstavy“ v době 
vánoční. Například o kávě, čaji, čokoládě, nebo o koření. 
Některé z těchto výstav jsou putovní a již několikrát byly 
zapůjčeny na výstavy do jiných muzeí. Úspěch slavila  
i putovní výstava Památné stromy na Bruntálsku. 
 
K této činnosti plně využívám přírodovědných sbírek,  
o které pečuji a neustále je rozšiřuji. Botanická sbírka čítá 
přes 8 000 herbářových položek rostlin, mechů, lišejníků  
a hub. O kvalitě této části sbírky svědčí zájem badatelů, 
kteří nás často navštěvují.  
Zoologickou sbírku, která se každoročně rozšiřuje o nové 
exponáty, tvoří pestrá přehlídka živočichů. Zejména 
početná je skupina ptactva. Od malých pěvců, přes vodní 
ptáky po dravce. Součástí je i entomologická sbírka, tedy 
množství krabic plných brouků, motýlů a jiných zástupců 
ze světa hmyzu. Hlavní část zoologické části sbírek 
představují dermoplastické preparáty zvířat. Jedná se, 
lidově řečeno, o vycpané živočichy.  
 
Na starosti mám rovněž geologickou sbírku, kterou tvoří 
sbírka nerostů a minerálů. Nedílnou součástí geologické 
sbírky je i sopečný tuf ze sopek v okolí Bruntálu. 
 
Specifickou činností Muzea v Bruntále vznikl sbírkový fond 
lesnictví. Představuje soubor předmětů k oboru lesnictví, 
který má nejen k přírodě nejblíže, ale zároveň je v regionu 
významným a důležitým prvkem. Je to soubor lesnického 
nářadí a předmětů používaných při práci v lese  
a k výkonu myslivosti. Stálá expozice lesnictví je k vidění 
na Sovinci a v kosárně v Karlovicích. 
 
Zámecký park, který v roce 2021 prošel rozsáhlou 
rekonstrukcí, je rovněž součástí náplní mojí práce. Je to 
nejen vlastní péče o něj, ale i komentované prohlídky 
pořádané pro zájmové skupiny i širokou veřejnost. 
 
Největší mou snahou je pracovat tak, aby návštěvníky 
obohatila příroda stejně jako mne. 
                                                                                                 (IS) 
         

 

 

Letos si připomínáme 110. výročí 
vysazení kamzíků v Jeseníkách 
 
S historií bruntálského zámku je úzce spjat kamzík horský, 
jehož původní domov se nachází v oblasti Alp a Karpat.  
Už samotný název kamzík horský nám říká, že žije 
v nadmořské výšce 1500 až 4750 m n. m. Má rád horské 
louky a členitý skalnatý terén, po kterém se velmi zdatně 
pohybuje.   
Správce bruntálského velkostatku řádu německých rytířů, 
vrchní rada Höhlmann, se zasloužil o umělé vysazení 
alpských kamzíků v roce 1913 v Jeseníkách. Vše začalo 
v roce 1910. Vrchní rada Höhlmann požádal arcivévodu 
Evžena při jeho návštěvě v Karlově Studánce, zda by 
neprojednal s císařem Františkem Josefem I. možnost 
vysazení alpských kamzíků v Jeseníkách. Císař miloval lov 
zvěře, který býval jeho jedinou zábavou. Proto 
s vysazením kamzíků v Jeseníkách souhlasil. 
„Kamzíci povoleni. Vše nutno připravit. Záležitost 
důvěrná.” Obsahoval telegram, který obdržel 12. října 
1912 vrchní lesmistr Quido Drechsler od arcivévody 
Evžena. Velké přípravy začaly. V císařskokrálovském revíru 
v Alpách začala výstavba odchytového zařízení. 
V Jeseníkách se budovaly aklimatizační obůrky. Pečlivé 
přípravy byly završeny 21. února 1912 dovozem  
a vysazením 5 kusů kamzíků.  
 

 
 
Na Suti, ve výšce 1221 m n. m v revíru Hubertov v Karlově 
Studánce v revíru řádu německých rytířů, v obůrce 
 o rozloze 12 ha započala novodobá historie kamzíků 
v Jeseníkách.  
V letech 1913 až 1919 měli lesníci mnoho starostí 
s chovem kamzičí zvěře. Po úhynech byli dovezeni další 
kamzíci. Na jaře 1914 se narodila první dvě kamzíčata  
a v roce 1919 v obůrce bylo již 15 kamzíků. V roce 1924 
byla obůrka zrušena a do volné přírody Jeseníků bylo 
vypuštěno 21 kamzíků. Přes všechny společenské změny 
se uchoval kamzík v Jeseníkách dodnes. 
                                                                                                (IS) 
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Pokud se Vám zdá jméno povědomé, je to proto, že jejím 

otcem byl Alfréd Habermann, který byl velmi uznávaným 

kovářem. Již jako dítě se Christine pohybovala v kovárně  

a možná právě zde se zrodila její záliba a vášeň pro toto 

řemeslo. Na Sovinci se můžete setkat s různými jejími díly. 

Jsou vyrobeny buď z kovu nebo v kombinaci kovu s jiným 

materiálem. Některé její kované práce si díky 

zabudovanému osvětlení zajímavě pohrávají se světlem  

a stínem. Slavnostní vernisáž proběhla 1. dubna. Úvodního 

slova se kromě autorky ujal kastelán hradu Michal Koutný 

a také známý fotograf Jindřich Štreit. Příjemnou atmosféru 

této výjimečné události umocnil svým hudebním 

doprovodem hradní bard Leopold Ullmann, zvaný Kecka.      

                                                                                              (MK) 

 

A jednou ze zastávek je i naše kosárna – historické 

venkovské stavení, ve kterém se snoubí historie s moderní 

současností. V minulosti se zde vyráběly dráty a různé 

zemědělské nářadí, nyní areál národní kulturní památky 

slouží jako muzeum.          

                                                                                                 (JL) 

 
 

 
                                                                               

 

OHLÉDNUTÍ 
Muzejní noc 
Letošní Muzejní noc se nesla v duchu výtvarného umění. 

Ve velké výstavní síni proběhla slavnostní vernisáž výstavy 

„Karel Adámek“, v prostorách zámeckého sklepa si 

návštěvníci mohli vyzkoušet různé výtvarné techniky za 

pomoci žáků a učitelů ze Základní umělecké školy 

v Bruntále. Pro zájemce byla také připravena 

komentovaná prohlídka nádvoří, sklepních prostor  

a dalších míst, kam se běžně návštěvníci nepodívají. 

K dobré náladě přispěl také koncert bubenické skupiny 

Jumping Drums s Ivo Batouškem.                                     (JL) 

 

Vernisáž výstavy: Kov•Žena•Kreativita 

 
Až do konce října mají návštěvníci možnost během 
prohlídky hradu navštívit výstavu umělecké kovářky 
Christine Habermann von Hoch. 
 

 
V sobotu 29.7. 2023 od 14 do 18 hodin se na kosárně 

v Karlovicích koná tradiční akce Fajne léto. Tato akce je 

pořádána v rámci projektu Moravskoslezského kraje 

nazvaného TECHNOTRASA. Co je to TECHNOTRASA?  Je to 

trasa spojující industriální atraktivity Moravskoslezského 

kraje, zahrnující nejen památky průmyslové revoluce, ale 

také vojenské nebo zemědělské objekty. 

Najdete zde přes 30 objektů technického rázu, které jsou 

spojeny s tradicí hornictví, hutnictví, železniční dopravy, 

automobilového průmyslu, ale také hasičskou technikou, 

pivovarnictvím, vojenskou a zemědělskou historií.  

Trasa zahrnuje nejen památky z období průmyslové 

revoluce, ale také artefakty mnohem starší nebo naopak 

mladší. Představuje různorodý pohled na průmyslové 

dědictví, tak typické pro tento region. 
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PŘÍRODOVĚDNÉ OKÉNKO 
 
Endemity u nás 
 

4. díl  

Z minulých vydání Trojlístku už víme, že endemit je druh, 
který vznikl a je rozšířen pouze na jediném místě.  Z pětice 
jesenických endemitů jsme se seznámili s lipnicí 
jesenickou, zvonkem jesenickým a hvozdíkem  
kartouzkem sudetským. V tomto čísle si představíme 
dalšího krasavce z jesenických endemitů. 
 
Jitrocel černavý sudetský 
Vytváří vzpřímené přízemní růžice listů (1 až 3 růžice pro 
každou rostlinu); čepel je kopinatá, na vrcholu mírně 
zašpičatělá. Klas hustý, vejcovitý, výrazně kratší než stvol. 
Koruna hnědá, korunní cípy kopinaté, tyčinky delší než 
koruna. Kvete v červnu a červenci 
 
Druh rostoucí v subalpínském pásu v nadmořských 
výškách okolo 1300 m n. m., na zatravněných kamenitých 
až skalnatých svazích, kamenitých holích. Za vhodných 
podmínek se poměrně dobře rozmnožuje generativně 
semeny. 
 
Vykytuje se pouze ve Velké kotlině v NPR Praděd v Hrubém 
Jeseníku. 
 
Druh je zákonem chráněný, vedený jako kriticky ohrožený, 
uvedený v Červené knize, i ve světovém Červeném 
seznamu. Jediná lokalita je rovněž chráněna územně  
v rámci NPR Praděd, CHKO Jeseníky. Ohrožení je dáno 
celkovou vzácností druhu čítající zhruba 400 jedinců. 
Populace je dnes považována za relativně stabilní, kdy 
největší problém představuje okus rostlin kamzíkem  
a dříve masivní sběr do herbářů. 
                                                                                                    IS 

 
 

PŘEDNÁŠKY V MUZEU 
Muzeum pro seniory 
11. 9. a 14. 9. 2023 od 9:00 Tajemství soli  
Aktuální výstavou vás provede kurátorka přírodovědných 
sbírek a autorka výstavy Ing. Iveta Svobodová. Přednáška je 
určena nejen pro seniory, ale i pro širokou veřejnost. 
 

Přednáška pro veřejnost 
21. 9. 2023 od 15:00 Konzervace kovů  
V loňském roce nás konzervátorky seznámily s konzervací 

dřeva. V letošním roce nám přiblíží konzervaci kovů, což je 

další materiál, ze kterého jsou historické předměty 

v našich muzejních sbírkách.     

                                                     (JL) 

Výročí v roce 2023 
 
• 110 let         15. srpna 1913  

- byla v Bruntále zahájena velká Průmyslová a živnostenská 

výstava, pravděpodobně největší výstava v historii města. 

Výstavy se účastnilo 217 vystavovatelů z Bruntálu, okolí, 

ale také některé firmy z celého rakouského mocnářství. 

Protektorem výstavy se stal velmistr řádu německých 

rytířů arcivévoda Evžen Rakouský. Výstava, která byla 

oslavou 700. výročí města Bruntálu, byla ukončena  

31. srpna 1913. 

 

• 100 let         v létě roku 1923  

- byla v Bruntále dokončena výstavba tzv. Berlovy vily, 

navržená významným vídeňským architektem Josefem 

Hoffmannem (1870–1956). 

 

• 100 let         30. června 1923  

- zemřel v Olomouci páter Jan Blokscha (1861–1923). 

Tento kněz a kazatel působil v letech 1890-1896 jako 

profesor českého jazyka na Vyšším lesnickém učilišti  

na Sovinci. Poté působil v Olbramicích u Klimkovic a v roce 

1897 se stal farářem v Rudě u Rýmařova. Autor knihy 

„Dante Alighieri, jeho doba, život a spisy.“ Tato práce jej 

sblížila s básníkem Jaroslavem Vrchlickým. 

 

• 100 let         23. července 1923  

- byla Aloisi Plischkemu ml. předána čestná listina starosty 

za to, že prosadil realizaci veřejného osvětlení města 

Bruntálu. 

 

• 100 let         23. září 1923  
- byl v Bruntále odhalen pomník obětem První světové 
války, tzv. Pomník válečníků akademického sochaře 
Engelberta Kapse (1888–1975). Pomník stával za kostelem 
na náměstí Jana Žižky, na nároží Revoluční a Opletalovy 
ulice.        (IH)
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VÝSTAVY NA ZÁMKU 

do 30. 8. 2023 – KAREL SCHARA 
Malá ochutnávka velké výstavy chystané na rok 2025. Karel 
Schara byl fotograf, architekt a malíř, ale také cestovatel a 
dobrodruh. Pocházel z Hrušova (dnes součást Ostravy). Na konci 
20. let 20. století odešel do Indie a po 2. světové válce se usadil 
v australském Sydney. 
 

Do 27. 8. 2023 – KAREL ADÁMEK 
Výstava děl regionálního malíře pořádaná k nedožitému  
90. výročí narození. Jeho tvorba se soustředila především  
na krajiny a zátiší, ale i na portréty. Muzeum v Bruntále spravuje 
ve své sbírce asi 50 Adámkových děl z různých období jeho 
tvorby. 
 

Do 1. 10. 2023 – TAJEMSTVÍ SOLI 
Sůl je fenomén, zasahující do mnoha odvětví lidského života, je 
důležitou surovinou pro potravinářský a chemický průmysl. 
Výstava představuje sůl jako chemický prvek a nerost, 
ochucovadlo ale i konzervant. Návštěvníci se mohou těšit na 
vzorky různých druhů soli, sbírku slánek či ukázky využití soli 
v běžném životě. 
 

15. 9. 2023 – 28. 2. 2024 - MÁK 
Výstava návštěvníky seznamuje s pěstováním máku v minulosti  
i současnosti. Přináší zajímavé informace o jeho tradičním 
zpracování a využití nejen v našem jídelníčku, ale i v moderní 
medicíně. Neoddělitelnou součástí výstavy jsou makové obrazy 
a dekorace Marcely Šimečkové.  
 

15. 9. 2023 – 28. 2. 2024 - MÁK ZUŠ Bruntál 
Výstava v kapli, kde si budete moci prohlédnout díla žáků ZUŠ 
Bruntál spjatá s jednou z nejzdravějších potravin na světě  
– s mákem.  
 

AKCE NA ZÁMKU 

28. 7. 2023 – DIVADLO NA ZÁMKU 
Na nádvoří zámku Bruntál vystoupí Městské divadlo Rýmařov 

s komedií Sex noci svatojánské. 
 

26. 8. 2023 – SLAVNOSTI VÍNA  
Také na druhém ročníku slavností se můžete těšit na ochutnávky 
dobrého vína, příjemnou muziku, dobré jídlo, a to vše v prostředí 
krásného zámeckého parku. 
 

15. 9. 2023 – ZÁMECKÁ NOC 
Oblíbená akce v rámci níž proběhne slavnostní vernisáž výstavy 

„Mák“. Těšit se můžete i na další doprovodný program. 

 

VÝSTAVY V KARLOVICÍCH 
Do 30. 7. 2023 – VÝSTAVA OBRAZŮ A KRESEB SENIORŮ 
PRACUJÍCÍCH PRO ZUŠ KRNOV 
Těšit se můžete na kresby s tématikou Karlovic. 
 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

PROGRAM  MUZEA V BRUNTÁLE NA ČERVENEC - ZÁŘÍ 2023 

AKCE V KARLOVICÍCH 
15. 7. 2023 – DNY LIDOVÉ ARCHITEKTURY  
Slavnostní zahájení akce s programem, folklorním vystoupením  
a ukázkami regionálních výrobců a řemesel. 
 

29. 7. 2023 – FAJNE LÉTO 
Tradiční prázdninová akce na jedné ze zastávek TECHNOTRASY. 

 

VÝSTAVY NA SOVINCI 
1. 4. - 31. 10. 2023 – KOV•ŽENA•KREATIVITA 
Výstava významné česko-německé sochařky a designérky z kovu 

Christine Habermann von Hoch. 

AKCE NA SOVINCI 
1. – 2. 7. 2023 – PŘÍZRAK Z TEMNÉ VĚŽE 
Festival práva útrpného vážně – nevážně. Lapkové a kati při práci  
na loupežnické stezce. 
 

5. – 9. 7. 2023 – SOVINECKÝ ŠPERK 
Tradiční šperkařský a řemeslný jarmark, na kterém můžete obdivovat 
ukázky různých technik výroby šperků. 
 

15. – 16. 7. 2023 – NA PŘÍKAZ CÍSAŘE 
Velkolepý rytířský turnaj. Nelítostné souboje těžkooděnců v plných 
zbrojích na sekery, palcáty i meče. 
 

22. – 23. 7. 2023 – HRADNÍ BESTIE 
Bohatý program po celý víkend plný divadelních a šermířských scének. 
 

29. – 30. 7. 2023 – ZA ČEST KRÁLE 
Sovinec v temné době třicetileté války. Obléhání hradu s bitvou. 
 

1. – 4. 8. 2023 – VE STÍNU ŠVÉDSKÉHO LVA  
Vilémův a Jánský bastion společně s dalšími prostory hradu přenesou 
návštěvníky do období třicetileté války.  
 

5. – 6. 8. 2023 – POSLEDNÍ VZDOR  
Akce věnovaná období třicetileté války. 
 

12. – 13. 8. 2023 – HODOKVAS RYTÍŘE KOBYLKY 
Tradiční historicko-řemeslný jarmark 
 

19. – 20. 8. 2023 – VELKÝ LUKOSTŘELECKÝ TURNAJ (4. ročník) 
 

26. – 27. 8. 2023 – SOUMRAK NAD SOVINCEM + noční prohlídky 
Netradiční prohlídky, poodhalte různá tajemství a záhady hradu. 
 

2. – 3. 9. 2023 – ŠKOLA KOUZEL NA SOVINCI 
Vhodné pro rodiny s dětmi od 5 let. 
 

9. – 10. 9. 2023 – SOVINECKÉ ŠELMOVÁNÍ  
Zajímavosti z oblasti ochrany přírody a šelmách v ČR. 
 

16. – 17. 9. 2023 – KAŠPÁREK NA SKALNÍM HRADĚ 
Loutkářská a pohádková pouť. Loučení s prázdninami. 
 

23. – 24. 9. 2023 – HRADNÍ HODOVÁNÍ 
Víkend nejen pro milovníky dobrého jídla a pití.  
 

28. 9. 2023 – JAK SE LIDEM ŽILO 
Cyklus poutavých přednášek nejen z období třicetileté války.  

 

30. 9. – 1. 10. 2023 – JAK VZNIKAJÍ DĚJINY 
Život a etiketa při námluvách na gotickém hradě. 
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